

建屋局局长蔡君炫： 99年组屋屋契足够应付两代人需求



建屋发展局局长蔡君炫（左）指出，我国有必要限制组屋和工业用地的地契，以确保政府能为未来的国人兴建新设施和负担得起的组屋。讲座问答环节由我国巡回大使陈庆珠教授主持。（陈来福摄）

林心蕙 报道

limxh@sph.com.sg

公共组屋99年屋契到期后，必须归还政府的政策，使我国有能力为后代子孙兴建新设施和人民负担得起的新组屋。建屋发展局局长蔡君炫博士指出，99年屋契足以应付两代人的需求，政府也为国人提供多个屋契套现措施，让国人退休后利用组屋获取养老金。

她昨晚在捍卫这项政策时也说，新加坡幅员有限，若要确保我国能在长远的未来持续兴建新组屋和设施，让下一代获益，政府有必要制定地契限制，回收土地重新发展。

“许多屋主的孩子会向建屋局购买负担得起的组屋。那么，我们如何确保他们能买到他们负担得起的组屋？我们得回收并再利用土地。”

蔡君炫作为“新加坡政策研究所—纳丹系列讲座”的年度主讲人，昨晚在新加坡国立大学针对新加坡城市规划发表演讲时指出，地契制度是我国更新土地用途的“关键”要素。

她以工业用地为例指出，其地契一般介于30到60年，政府可在契约到期后回收土地，根据社会新需求和新经济发展领域，重

新规划土地用途。

建屋局目前管理的约100万个组屋单位中，屋龄满40年的约有7万个。在多个早期组屋项目的99年屋契进入后半期的背景下，旧组屋贬值的现象近年来成为许多国人关注的课题。

有公众昨晚向蔡君炫抛出问题，指国人对于屋契逐渐减少、组屋贬值感到焦虑，政府如何说服国人地契限制才是正确的发展模式。

蔡君炫回应时说，作为一名建筑规划师，她有必要为新加坡未来50年甚至更长远的未来做准备，并希望国人理解新加坡面对的地理限制，从更宏观的层面来看，地契制度对国家和子孙后代更有利。

她说：“建屋局出售组屋时，国人可得到完整的99年屋契，相比之下私宅无法提供这个条件。99年屋契组屋的用意在于为国人提供住家，对两代人而言是足够的，这是很长的一段时间。”

组屋屋契在进入中后期时，受设施老旧、剩余契约有限，以及动用公积金储蓄购屋受限等因素影响，市场需求逐渐转弱。对此，蔡君炫也指出，多数家庭在住了一代人的时间后，可以利用

建屋局出售组屋时，国人可得到完整的99年屋契，相比之下私宅无法提供这个条件。99年屋契组屋的用意在于为国人提供住家，对两代人而言是足够的，这是很长的一段时间。

——建屋发展局局长
蔡君炫博士

住宅套现，不致于无法从旧组屋获益。

套现渠道包括出租房间、加入建屋局屋契回购计划，以及“大屋换小屋”，购买屋契较短的小型单位，利用剩余售屋所得加入终身入息计划，获取终身养老金。

蔡君炫在演讲中也指出，随着我国进入城市发展的“中年早期”，未经开发的地皮越来越少，长远规划的成功除了仰赖地契制度，也在于开拓更多地下空间，以及善加利用快速公路和地铁轨道上方的空间，打造多一层的公共设施。她指出，国大周围的肯特岗和科学园，地底土质适合兴建地下设施，市区重建局将于明年为本地部分地区制定一套地下发展蓝图，勾勒未来地下空间的开发计划与用途。